
ESTADO DO CEARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 

 
ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E VINTE E UM. 
 
Aos dezesseis dias do mês de Agosto do ano Dois mil e vinte e um, às dezoito 
horas e dezenove minutos, teve início a Terceira Sessão Ordinária do 
Segundo Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, realizada on-
line e com as presenças dos seguintes vereadores, num total de treze: 
LUCIANO FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, VICE PRESIDENTE, 
VALDIM OLIVEIRA, PRIMEIRO SECRETÁRIO, NILTON NETO, SEGUNDO 
SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, CLARISSA CALADO, GILMÁRIO DA SILVA, 
DR. WAGNER SARAIVA, WILL MACIEL, VAGNÉ NOGUEIRA, MARCELO 
CARDOSO, ROSE ANDRADE e LUCAS MONTE. Havendo número legal, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão Ordinária, 
cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações do Pai 
Nosso e da Ave Maria. LUCIANO autorizou em seguida o Senhor Carlos 
Gardel fazer a leitura da ata da sessão ordinária anterior, que foi aprovada 
por unanimidade. Foram feitas a seguir pelo Sr. Liduino Cardoso, Diretor 
Geral da Casa as leituras do Expediente e da Ordem do dia, 
respectivamente. EXPEDIENTE – CORRESPONDÊNCIAS 
EXPEDIDAS: Ofícios 328 a 330/21 convidando o Prefeito Herherlh, 
Secretária de Educação Sra. Lindomar e a Presidente do SINPROMB 
Professora Aila para participarem virtualmente da Sessão de 16 deste, afim 
de tratarem dos precatórios do FUNDEF. Ofícios 331 e 333/21 enviando ao 
Sr. Bosco Saraiva e a Dra. Cristiane Saraiva – ex-prefeitos de Baturité, cópia 
do Parecer Prévio 122/21 do TCE/CE sobre a PCG de 2014 para vossas 
defesas. Ofícios 334 a 339/21 comunicando a algumas Secretarias 
Municipais, AMT, Dra. Socorro França, Departamento de Trânsito Municipal 
e ao Prefeito Herberlh algumas petições verbais de autoria de alguns Edis 
desta Casa. Ofícios 340 a 343 e 345/21 direcionando ao Prefeito Herberlh 
os autógrafos de Leis 2.045 a 2.065\21 constando de diversos assuntos de 
totais interesses de nosso município, para seus devidos conhecimentos e 
posteriores resoluções. Ofício 344/21 enviando ao Prefeito Herberlh cópia 
da Resolução 005\21 que modifica dispositivos de nosso Regimento 
Interno, para seu devido conhecimento, CUJO Projeto foi de autoria do 
Vereador DR. MARCELO. Ofícios 346 a 349/21 comunicando a algumas 
Secretarias Municipais, Deputado Federal Heitor Férrer e a CAGECE local de 
alguns requerimentos verbais de autoria de alguns Vereadores. 
Expediente enviando ao Dr. Valdomiro Távora/Presidente do TCE/CE os 



Relatórios de Gestão Fiscal/RGF, relativo ao primeiro semestre de 2021, em 
conformidade com a determinação legal da LC 101/2000, nos modelos 
instituídos pelo STN e pertencentes a este 
Legislativo. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS:  Ofício Circular 0032\21 do 
Sr. João Bosco\Superintendente da AMAB solicitando a indicação de um 
titular e um suplente para compor o COMDEMA para o mandato do biênio 
de 2021\2022.  Ofício 44\21 do Sr. Gildemar Lopes\Coordenador de 
Endemias enviando a esta Casa o Relatório das Atividades de Endemias, 
realizadas pela NUCETB e referente ao mês de julho deste ano. 
Ofício 225\21 da Secretária de Educação Sra. Lindomar Soares 
comunicando da impossibilidade de comparecer na Sessão virtual de hoje, 
em virtude de compromisso previamente agendado fora do município, 
juntamente com o Prefeito Herberlh Mota. Ofício 484\21 do Prefeito 
Herberlh respondendo ofício desta Casa quanto a requerimento do 
Vereador WILL.  Ofício 507\21 da Dra. Ana Kátia\Diretora de Administração 
Governamental direcionando cópias das Leis Municipais Nºs 2.037 a 
2.039\21 constando de diversos assuntos de totais interesses de nossa 
Urbe, devidamente sancionadas pelo Prefeito Municipal. Ofício 514\21 do 
Sr. João Filho – Chefe de Gabinete comunicando da impossibilidade do 
Prefeito Herberlh Mota comparecer na Sessão virtual de hoje, em virtude 
de compromisso previamente agendado fora do município. ORDEM DO 
DIA: MOÇÃO DE PESAR do vereador DR. WAGNER pelo falecimento da Sra. 
Maria Valneide Alves Nogueira, a Neguinha falecida no dia 11 de Agosto/21. 
DR. WAGNER disse que a Neguinha nasceu em Itapiúna mas foi criada em 
Baturité desde criança. Foi uma amiga de sua família e todos ficaram triste 
com sua partida precoce. A Neguinha, como era carinhosamente conhecida 
era agricultora e deixou dois filhos. REQUERIMENTO Nº173/21 do vereador 
MARCELO CARDOSO requerendo a realização de uma audiência pública a 
ser realizada de forma virtual no dia 22 de Setembro as 19 horas, em 
comemoração ao Setembro amarelo. MARCELO CARDOSO falou que o 
Setembro Amarelo é uma campanha brasileira de combate ao suicídio, uma 
prevenção contra esse mal. Propôs a discussão com o tema “Todos pela 
Saúde Mental“ para conscientizar sobre a importância de prevenir o 
suicídio e informar sobre as atribuições do CAPS de Baturité. Falou sobre a 
automedicação com psicotrópicos. É preciso a ampliação de políticas 
públicas com mais profissionais, especialmente o psicólogo. O mal do 
século é a depressão e precisa ser combatida por todos para a valorização 
da vida. REQUERIMENTO Nº174/21 do vereador WILL MACIEL, solicitando 
a vigilância sanitária do município de Baturité as informações sobre as 
análises de água que são coletadas pela mesma. Os Edis CLARISSA CALADO 



e VAGNÉ NOGUEIRA foram escolhidos para representar a Câmara no 
COMDEMA. O vereador MARCELO CARDOSO falou que o Setembro 
Amarelo foi criado em 2015. A Câmara deve debater temas assim com 
todos os segmentos da Sociedade diante de algo tão relevante. Os 
vereadores WILL e GILMÁRIO DA SILVA falaram sobre a importância da 
audiência proposta pelo colega MARCELO sobre o Setembro Amarelo. PLI 
029\21 do Vereador NILTON NETO, que autoriza reformas em residências 
em situações críticas de famílias em situação de vulnerabilidade social com 
laudo de vulnerabilidade emitido pela assistência social e orçamento do 
engenheiro fiscal. O Presidente LUCIANO enviou a matéria para o parecer 
da CFO quando o vereador VAGNÈ pediu dispensa, sendo aprovado por 
todos. Em seguida o PLI foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. NILTON NETO falou que vê muitas famílias morando em 
casas que são casebres e sem nenhuma condição. O PLI também pede a 
regularização de imóveis. MARCELO CARDOSO falou que o Governo Federal 
tem projetos para atender essas famílias, bastando fazer buscas em Brasília. 
WILL disse que na zona rural e na periferia tem centenas casas de taipa e 
sem banheiros o que é terrível. PLI 030\21 do Vereador GILMÁRIO DA 
SILVA, que concede bolsas de estudos, na forma de auxílio financeiro, a 
universitários do município de Baturité em condições de vulnerabilidade. O 
Presidente LUCIANO FURTADO enviou a matéria para o parecer da CFO 
quando a Edil CLARISSA CALADO pediu dispensa, sendo aprovado por 
todos. Em seguida o projeto foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. PLI 031\21 do Vereador GILMÁRIO DA SILVA que concede 
bolsas de estudos, na forma de auxílio financeiro, aos servidores públicos 
que cursam universidade do município de Baturité e que encontram 
dificuldades na manutenção de seus cursos. O Presidente LUCIANO 
FURTADO direcionou a matéria para o parecer da CFO quando a Edil 
CLARISSA CALADO pediu dispensa do parecer, sendo aprovado por todos. 
Em seguida o projeto foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. O vereador GILMÁRIO disse que abraçou o projeto porque o 
mesmo ajuda pessoas humildes. A palavra foi passada para a Professora e 
Técnica em Educação Lucilene Sales, que falou que o projeto em pauta tem 
por objetivo ajudar estudantes de baixa renda a frequentar uma boa 
faculdade como a FMB. Os projetos abrem as portas para o servidor 
municipal abraçar algo tão importante, com cinco cursos. GILMÁRIO disse 
que a qualificação é importante. PLO 069\21 da Mesa Diretora que autoriza 
esta Casa a associar-se e contribuir mensalmente para a UVC/CE. O 
Presidente LUCIANO FURTADO enviou a matéria para o parecer da CFO 
quando vários Edis pediram dispensa do parecer, sendo aprovado por 



todos. Logo em seguida o projeto foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. Mensagem 059/21 do Prefeito Herberlh, com PLO 056\21 
que autoriza a promover o programa de estimulo a arrecadação do IPTU, 
estabelece sorteio, premiação e dá outras providências. O Presidente 
LUCIANO FURTADO direcionou a matéria para o parecer da CFO quando os 
Edis VAGNÉ e GILMÁRIO pediram dispensa. Em seguida o projeto foi posto 
em votação e aprovado por unanimidade. O Presidente LUCIANO FURTADO 
passou a presidência para o colega NILTON NETO para a apresentação 
do PLO 070\21 do Vereador LUCIANO FURTADO que reconhece como 
essencial o serviço da advocacia e estabelece prioridades no atendimento 
bancário e nos órgãos da administração pública municipal em todo 
território do município de Baturité, aos advogados e advogadas quando do 
exercício de sua profissão e dá outras providências. O Presidente 
encaminhou a matéria para o parecer da CJR quando o vereador DR. 
WAGNER pediu dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida a matéria 
foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. LUCIANO falou que 
a nossa Casa tem dois Advogados MARCELO e WAGNER e três estudantes 
de Direito, no caso RENALDO, VAGNÉ E GILMÁRIO. VAGNÉ falou que o 
projeto é excelente. DR. WAGNER agradeceu o projeto e disse que o 
Advogado realiza um trabalho relevante e as vezes difícil. O Advogado é 
indispensável. GILMÁRIO disse que já trabalhou em escritórios de advocacia 
e hoje estuda para ser Advogado e o projeto do LUCIANO é importante. 
MARCELO CARDOSO falou que o Advogado representa a Sociedade, sendo 
imprescindível. É Advogado desde 1986. O Advogado merece respeito. 
Foram aprovados os seguintes Requerimentos Verbais: REQUERIMENTO 
VERBAL do vereador VAGNÉ, pedindo a Dra. Joana Furtado, Secretária de 
Saúde que faça a dedetização da escola Betel, faculdade FMB e áreas 
próximas para exterminar muriçocas e insetos da localidade. 
REQUERIMENTO VERBAL do vereador VAGNÉ, pedindo ao Secretário de 
Obras Olavo, que faça a imediata reposição de lâmpadas queimadas na rua 
de acesso a FMB e Betel. REQUERIMENTO VERBAL do vereador LUCIANO 
CARDOSO, pedindo a Mesa Diretora da Casa que conceda a prorrogação de 
prazo por mais 15 dias para a apresentação do parecer da prestação de 
contas de ex prefeitos, pois apenas 15 dias é insuficiente. O vereador 
VALDIM agradeceu ao Superintendente do INSS em Fortaleza, Dr. 
Francimar com quem esteve hoje, levado pelo Deputado Federal Heitor 
Freire tentando o retorno do INSS para nosso município e espera conseguir. 
Vai conversar com o Prefeito Herberlh sobre o tema. MARCELO CARDOSO 
falou que a participação do Prefeito será de fundamental importância. 
GILMÁRIO falou que a Câmara é atuante como o Prefeito e o que foi perdido 



será recuperado. DR. WAGNER falou que Baturité e as cidades da serra 
perderam com as perda do INSS. CLARISSA CALADO falou que o INSS é um 
órgão Federal, que sofreu um corte do Presidente Bolsonaro e faltou 
intervenção política dos Deputados ligados ao Presidente que foram 
votados em Baturité. O vereador NILTON NETO parabenizou as garotas 
Karen Barbosa e Vitória, praticantes de bicicross, moradoras do bairro Lages 
e que foram campeãs da modalidade no Estado do Ceará e vão disputar o 
brasileiro no fim do ano com o apoio da Gestão. As meninas deram show. 
O Presidente LUCIANO FURTADO lamentou o falecimento do ex-vereador e 
secretário Regis, de Aracoiaba, um homem que foi importante na política 
de Aracoiaba e da região. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 
LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente Sessão Ordinária on-line, 
sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que após ser lida e 
achada conforme será aprovada e assinada pelos vereadores presentes. A 
presente Sessão Ordinária foi levantada às vinte horas e nove minutos. 
PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES 
LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS DEZESSEIS DIAS 
DO MÊS DE AGOSTO DO ANO DOIS MIL E VINTE E UM. 
 

                            MEMBROS DA MESA DIRETORA 
         ________   

PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO 
         ________   

VICE- PRESIDENTE JOSIVAN DOS SANTOS PEREIRA – BAMBAM   
         ________   

PRIMEIRO SECRETÁRIO VALDEREZ LOPES OLIVEIRA 
    ______                

SEGUNDO SECRETÁRIO VEREADOR NILTON GUESDES NETO 
 

                                        DEMAIS VEREADORES 
          ________   
                  VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 
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                          VEREADORA CLARISSA LOPES CALADO 
 

   
    ______          
                     VEREADOR FRANCISCO GILMÁRIO DA SILVA 
     ______                 

VEREADOR FRANCISCO WAGNER REGO SARAIVA JUNIOR 



               ______        
                           VEREADOR WILLIAM MACIEL DE SOUZA 
            ______   
                       VEREADOR VAGNÉ NOGUEIRA NASCIMENTO 
         ________   
               VEREADOR FRANCISCO MARCELO CARDOSO ALEXANDRE    
         ________   
                 VEREADORA MARIA ROSENILDA ANDRADE DE PAULA 
         ________   
                  VEREADOR FRANCISCO LUCAS GERMANO MONTE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


